《函数的单调性》教学设计
一、课标要求分析

课标指出：函数是描述客观世界变化规律的重要数学模型。不仅把函数看成变量之间的依赖关系，同时还用集合与对应的语言刻画函数，函数的思想方法将贯穿高中数学课程的始终。落实《函数的单调性》的课标教学要求，从结合实际问题出发，让学生感受运用函数概念建立模型的过程和方法，体会函数在数学和其他学科中的重要性，初步运用函数思想理解和处理现实生活和社会中的简单问题。

课标提到：要注重提高学生的数学思维能力，即“在学生学习数学运用数学解决问题时，应经历直观感知、观察发现、归纳类比、空间想象、抽象概括、符号表示、运算求解、数据处理、演绎证明、反思与建构等思维过程”。所以在学习领会课标要求的基础上，《函数的单调性》的教学设计中可探索归纳式学习方法，实践探究式教学方法。
二、教学内容分析

函数的单调性起着承前启后的作用。一方面，初中数学的许多内容在解决函数的某些问题中得到了充分运用，函数的单调性与前一节内容函数的概念和图像知识的延续有密切的联系；函数的单调性一节中的知识是它和后面的函数奇偶性，合称为函数的简单性质，是今后研究指数函数、对数函数、幂函数及其他函数单调性的理论基础。

函数的单调性是培养学生数学能力的良好题材。学习函数，要经历观察、分析、归纳、猜想、迭代的过程，还要综合运用前面的知识解决函数的单调性中的一些问题，这些都有助于学生数学能力的提高。

函数的单调性有着广泛的实际应用。在解决函数值域、定义域、不等式、比较两数大小等具体问题中均需用到函数的单调性；同时在这一节中利用函数图象来研究函数性质的数形结合思想将贯穿于我们整个数学教学。

因此“函数的单调性”在中学数学内容里占有十分重要的地位。它体现了函数的变化趋势和变化特点，在利用函数观点解决问题中起着十分重要的作用，为培养创新意识和实践能力提供了重要方式和途径。

三、学生学情分析

从学生的知识上看，学生已经学过一次函数、二次函数、反比例函数等简单函数以及函数的概念及函数的表示方法，接下来的任务是对函数应该继续研究什么。从各种函数关系中研究它们的共同属性，应该是顺理成章的。

从学生现有的学习能力看，通过初中对函数的认识与实验，学生已具备了一定的观察事物的能力，积累了一些研究问题的经验，在一定程度上具备了抽象、概括的能力和语言转换能力。

从学生的学习心理上看，学生头脑中虽有一些函数性质的实物实例，但并没有上升为“概念”的水平，如何给函数性质以数学描述?如何“定性”“定量”地描述函数性质是学生关注的问题，也是学习的重点问题。函数的单调性是学生从已经学习的函数中比较容易发现的一个性质，学生也容易产生共鸣，通过对比产生启发，渴望获得这种学习的积极性是学生学好本节课的情感基础。
四、教学目标
1．从形与数两方面理解函数单调性的概念，能利用函数图象和单调性定义判断、证明函数在给定区间上的单调性；
2．经历并体会从特殊到一般，简单到复杂，具体到抽象的认知过程和数学研究方法；

3．感受数形结合的数学思想方法并逐步养成细心观察、认真分析、严谨论证的良好思维习惯。
五、教学重点、难点
重点：函数单调性的概念

难点：利用函数单调性的定义判断、证明函数的单调性
六、教法方法
本节课是函数单调性的起始课，采用教师启发讲授，学生探究学习的教学方法，通过创设情境，引导探究，师生交流，最终形成概念，获得方法。

七、教学手段

本节课采用板书与多媒体辅助教学的有机整合，目的是充分发挥多媒体快捷、生动、形象的特点，为学生提供直观感性的材料，来理解概念，化解难点，帮助学生对问题的理解和认识。
八、教学过程
1、导入
教师引言：前面，我们学习了有关函数的基本概念，下面通过函数的图象来研究函数的性质。（板书课题：函数的单调性）

2、新课
（1）温故知新

问题1：请学生画出下列函数的图象。（实物投影）
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问题2：以上函数图象中哪部分从左到右看是上升的，哪部分是从左向右看是下降的？（提问学生回答）
问题3：对“图象呈逐渐上升趋势”这句话初中是怎样描述的？（提问学生回答）
例如：初中研究
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图象呈逐渐上升趋势
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的增大而增大；图象呈逐渐下降趋势
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(教师利用几何画板绘制以上三个函数的图像，并说明图像的变化趋势)
函数这种性质就称为函数的单调性。
（2）建立概念
 问题4：如何用符号化的数学语言来准确地表述函数的单调性？（学生结合图像思考，老师板书定义）
定义：一般地，设函数
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，那么就说
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在这个区间上是单调增函数，并称区间
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 问题5：如何定义单调减函数？（通过类比的方法由学生给出）
教师口述：函数是单调增函数或是单调减函数，是对定义域内某个区间而言的。如果函数
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在某个区间上是单调增函数（单调减函数），那么就说函数
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在这个区间上具有单调性。这一区间叫做
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的单调增（减）区间。
问题6：结合图像指出上述三个函数的单调区间。（提问学生回答）
（3）理解概念
①汉语大词典对“单调”的解释是：简单、重复而没有变化。

②注意定义中
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，能否说函数
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在这个区间内单调递增？（教师可以以函数
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来引导学生思考并讨论）
③单调性是函数的“局部”性质

如：函数
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上都是减函数，能否说
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引导学生讨论，从图象上观察或用特殊值代入验证否定结论（如取
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（4）运用概念
例1、定义在区间
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的图象如图所示，根据图象说出
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的单调区间，以及在每一单调区间上
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是单调增函数还是单调减函数。

       

教师说明：要了解函数某一区间是否具有单调性，从图象上进行观察是一种常用而又较为粗略的方法，严格地说，它需要根据函数单调性的定义进行证明。

问题7：根据函数单调的定义证明已知函数在给定区间上的单调性的关键在是什么？（学生结合定义思考并回答）
例2：证明函数
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（教师板书证题详细过程）
师生共同归纳用定义法证明函数单调的一般步骤：

（1）设
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（2）作差
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，变形，一般化成几个因子积的形式（或平方和形式）；

（3）确定
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（4）下结论。

3、练习
  课本P.60练习第1-4题
4、小结

本节课主要学习了函数单调性的定义，单调区间的概念，能利用（1）图象法；（2）定义法来判定函数的单调性，从中体会了数形结合的思想，学会从“特殊到一般再到特殊”的思维方法来研究问题。

5、作业
     课本P.64习题2.3第1-3题
教学设计说明
 1、有效的数学学习过程，不能是单纯的模仿与记忆，数学思想的领会和学习过程更是如此。在数学学习的过程中问题可以构成学习的主线索，本节课就是通过设计一些列问题串，引发学生的思维和进一步学习的好奇心，同时让学生在回答或解决问题的过程中亲身经历和实践体验，师生互动学习，生生合作交流，共同探究。
 2、这节课是学生在教师的引导下逐步探索的过程。在探索的过程中，让学生通过观察、归纳、以及抽象概括等体会从特殊到一般、从具体到抽象、从简单到复杂的数学研究方法，让学生学会从图形语言、文字语言以及抽象的数学符号语言之间相互转化，并渗透数形结合、分类讨论等数学思想。探索的过程，让学生体验了数学知识的发生发展过程，充分反映了数学的理性精神。
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